GEOGRAFIA

1. Potudniki:
|:| A) przebiegajg z zachodu na wschdéd |:| B) wyznaczajg szerokos¢ geograficzng
|:| C) mogg przyjmowac wartosci od 0 do 90 stopni |:| D) tgczg bieguny Ziemi
2. Szerokos¢ geograficzna:
L] A) wyznaczana jest za pomoca potudnikéw [] B) moze by¢ poétnocna lub potudniowa
|:| C) osigga wartosci od 0 do 180 stopni |:| D) w miare oddalania sie od potudnika 0 jej wartosci rosng

3. Na zamieszczonej siatce kartograficznej:
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|:| A) najwiekszg wartos$¢ dtugosci geograficznej ma punkt 5 2° ggo
|:| B) cztery z przedstawionych punktéw lezg na potkuli pétnocnej o 20°
L] C) punkt 2 potozony jest blizej réwnika niz punkt 4 3 o1 g?u
|:| D) wszystkie punkty lezg na tej samej potkuli 10°

4. Punkt A: A 5 :258:
[ ] A)lezy na pétkuli potudniowo-wschodnie;j . 4o
|:| B) lezy na pétkuli pétnocno-wschodniej %0
|:| C) lezy blizej réwnika niz zwrotnik Raka
|:| D) lezy dalej od réwnika niz zwrotnik Raka

5. Zaznacz btedne zdanie.

L] A) Stonce jest gwiazda. [] B) Planety sg znacznie mniejsze od Stonca.
|:| C) Kazda z planet ma swojg orbite. |:| D) Ziemia posiada kilka satelit, a jedng z nich jest Ksiezyc.

6. Od 2006 roku za planete kartowata uznawany jest:
|:| A) Mars |:| B) Merkury |:| C) Pluton |:| D) Jowisz

7. Ruch obrotowy Ziemi:
|:| A) odbywa sie ze wschodu na zachéd |:| B) powoduje, ze w ciggu godziny Ziemia obraca sie o 24 stopnie
|:| C) wptywa na zmiane por roku |:| D) skutkuje wystepowaniem zjawiska dnia i nocy

8. Na przedstawionej ilustracji: o
|:| A) na pétkuli potudniowej rozpoczyna sie lato §
|:| B) na potkuli pétnocnej rozpoczyna sie lato —é
|:| C) promienie stoneczne padajg pod kgtem prostym na rownik %
|:| D) pokazano oswietlenie Ziemi w dniu réwnonocy jesiennej S

9. Wysokos¢é gérowania Stonca: “
|:| A) nie zmienia sie w ciggu roku |:| B) najnizsza jest na przetomie jesieni i zimy
|:| C) najwyzsza jest na przetomie jesieni i zimy |:| D) najnizsza jest na przetomie lata i jesieni

10. Wedtug mapy stref czasowych inna godzina niz w Warszawie bedzie:

[ ] A) w Norwegii [ ] B) we Wioszech [ ] €)w Japonii [ ] D)w Egipcie
11. Wczesniej niz w Polsce Nowy Rok witajg mieszkancy:
[ ]A) Chicago [ ] B) Londynu [ ] c) Tokio [ ] D) Meksyku

12. Nastepstwem ruchu obiegowego Ziemi nie jest:
|:| A) zmiana o$wietlenia poszczegdlnych fragmentow kuli ziemskiej |:| B) wystepowanie astronomicznych pér roku
|:| C) zmiany dtugosci dnia i nocy |:| D) wystepowanie zjawiska dnia i nocy
13. Umiarkowana strefa oswietlenia Ziemi:
|:| A) wystepuje tylko na pétkuli pétnocnej
|:| B) to strefa, w ktdrej w ciggu roku dtugo$¢ dnia znacznie sie nie zmienia
|:| C) na pétkuli potudniowej obejmuje wiecej obszaréw Ilgdowych niz na pétkuli pdtnocne;j
|:| D) to strefa, w ktorej wystepowac¢ mogg lasy zaréwno lisciaste, mieszane jak i iglaste



14. Krajobraz przedstawiony na zdjeciu:
|:| A) wystepuje w strefie klimatéw zwrotnikowych
|:| B) wystepuje w umiarkowanej strefie oswietlenia Ziemi
|:| C) charakterystyczny jest dla strefy miedzyzwrotnikowej
|:| D) wystepuje tylko na pétkuli potudniowej

15. Kontynent europejski:

|:| A) lezy na pétkuli pétnocnej i potudniowej |:| B) ma mato urozmaicong linie brzegowg
|:| C) w znacznej wiekszosci lezy na potkuli wschodniej |:| D) od Azji oddziela go Morze Srédziemne
16. Pod wzgledem powierzchni, od Europy mniejsza jest:
|:| A) Azja |:| B) Australia |:| C) Antarktyda |:| D) Ameryka Potudniowa
17. Granica miedzy Europa a Azja, nie przebiega przez:
[ ]A)Piw. Kolski [ ]B)Géry Ural [ ] C)Ptw. Azja Mniejsza [ | D) Kaukaz
18. Wody nie oblewaja Europy od strony:
|:| A) pétnocne;j |:| B) potudniowe;j |:| C) zachodniej |:| D) wschodniej
19. Obszary nizinne prawie nie wystepuja w:
[ ]A)Rosii [ ] B) Norwegii [ ] c)Polsce [ ] D) Danii
20. Na mapie literg A oznaczono Pélwysep:
[ | A) Batkanski [ ] B) Apeninski
[ ] C)Azja Mniejsza [ ] D) Iberyjski
21. Krajobraz Europy Pétnocnej zostat w gtéwnej mierze uksztaltowany przez:
|:| A) dziatalnos¢ wulkaniczng |:| B) ruchy gorotworcze
[ ] C) dziatalnos¢ ladolodu [ | D) dziatalno$¢ pradéw morskich
22, Zjawiska wulkaniczne nie wystepuja:
|:| A) na Islandii |:| B) we Wioszech
|:| C) w Europie Potudniowej |:| D) na Potwyspie Skandynawskim e mm.
23. Przedstawiony klimatogram charakterystyczny jest dla: 20 80
[ ] A) Reykjaviku [ ]B)Aten 15 60
|:| C) Londynu |:| D) Warszawy 12 33
24. Na przedstawionym wykresie klimatycznym: O IV v VOVIVITX X XX
|:| A) najnizsze opady wystepujg w styczniu
[ ] B)w zimie temperatura spada ponizej 0 stopni Celsjusza iy AT

s

|:| C) najwyzsza wartos$¢ sredniej temperatury wystepuje w lipcu
|:| D) w miesigcach letnich temperatura przekracza 20 stopni Celsjusza
25. Na mapie numerem 1 oznaczono:

|:| A) Francje |:| B) Portugalie
|:| C) Niemcy |:| D) Hiszpanie
26. Do panstw, ktérych rozpad nastapit pod koniec XX wieku nie zaliczamy: 5
[ ] A) Czechostowacii [ ]B)ZSRR [ ] C) Niemiec [ ] D) Jugostawii
27. Ktére ze zdan na temat Unii Europejskiej nie jest prawdziwe?
|:| A) Powstata w 1993 roku. |:| B) W 2021 roku UE otrzymata Pokojowg Nagrode Nobla.
|:| C) We wszystkich krajach Unii obowigzuje |:| D) Flaga Unii przedstawia okrag gwiazd na niebieskim tle.

wspodlna waluta.
28. Ludnos¢ Europy:
|:| A) rozmieszczona jest bardzo nieréwnomiernie |:| B) jest spoteczenstwem mtodym

|:| C) pod wzgledem liczebnosci jest pigtym |:| D) to spoteczenstwo, ktérego liczba nie zmienia sie
kontynentem na Swiecie gwattownie

29. Piramida pftci i wieku:

|:| A) to tabela przedstawiajgca wiek i liczbe ludnosci

|:| B) to wykres, ktory przedstawia strukture narodowosciowg ludnosci

|:| C) stuzy do poréwnania gestosci zaludnienia danego obszary

|:| D) to wykres, ktory przedstawia strukture wiekowag, ptciowg i liczebno$¢ spoteczenstwa, np. kraju
30. Do najmniejszych panstw Europy, nie nalezy:

|:| A) Watykan |:| B) Liechtenstein |:| C) Gibraltar |:| D) Monako
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